

ПАМЯТИ АНДРЕЯ ЛЬВОВИЧА БУДАНЦЕВА (1957–2021)

DOI: 10.31857/S0033994622010095

2 ноября 2021 года ушел из жизни Андрей Львович Буданцев, доктор биологических наук, профессор, вице-президент Русского ботанического общества, один из крупнейших специалистов в области систематики растений и ботанического ресурсоведения российского и мирового масштаба. Научная деятельность Андрея Львовича тесно связана с Ботаническим институтом им. В.Л. Комарова РАН, сотрудником которого он стал в 1974 г. еще будучи студентом Кафедры ботаники Биологического факультета Ленинградского Государственного университета. В 1987 г. он защитил в Ботаническом институте кандидатскую диссертацию на тему: “Род *Dracocephalum* L. (Lamiaceae) во флоре СССР (систематика, география, практическое значение)”, выполненную под руководством д. б. н., проф. Р.В. Камелина, а в 1993 г. получил научную степень доктора биологических наук за исследование “Триба *Nepeteae* Benth. семейства *Lamiaceae* Lindl. (систематика, география, возможности использования)”, представляющее собой таксономическую ревизию на мировом уровне одной из крупных триб семейства губоцветных. С 1994 по 2021 г. Андрей Львович Буданцев возглавлял исследования по ботаническому ресурсоведению в Ботаническом институте им. В.Л. Комарова РАН, являясь руководителем Лаборатории растительных ресурсов. Он был инициатором и организатором проведения Первой Всероссийской конференции по ботаническому ресурсоведению, которая состоялась в 1996 г.

За многие годы активной исследовательской и научно-организационной деятельности Андреем Львовичем было подготовлено и опубликовано свыше 160 научных работ, в том числе разделов в многотомных изданиях, коллективных монографиях и “Определителях”, явившихся существенным вкладом в разработку теоретических и прикладных проблем ботанического ресурсоведения. Он работал над поиском новых, перспективных для практического использования групп растений, оценкой продуктивности ресурсных видов, выявлением особенностей их компонентного состава и биологической активности. А.Л. Буданцев являлся одним из соавторов 9-томного справоч-

ника “Растительные ресурсы СССР” (1984–1996), который до настоящего времени сохраняет свою актуальность как крупнейшая сводка по химическому составу и полезным свойствам дикорастущих видов растений России и сопредельных государств. Под руководством А.Л. Буданцева проводилась работа над коллективным изданием “Растительные ресурсы России и сопредельных государств” (1996) и коллективной монографией “Дикорастущие полезные растения России” (2001), которая впервые была подготовлена на основе использования международного стандарта описания видов растений, имеющих ресурсную значимость. Фундаментальным изданием, в работе над которым самое активное участие как соавтор и ответственный редактор принимал Андрей Львович Буданцев, явилась 7-томная сводка “Растительные ресурсы России. Цветковые растения, их компонентный состав и биологическая активность” (2008–2018). Материалы этой сводки позволяют оценить химическое разнообразие видов и определить основные направления поиска перспективных для использования растений флоры России.

Научную деятельность Андрей Львович Буданцев успешно сочетал с педагогической. В течение многих лет он вел преподавательскую и организационную деятельность на кафедре фармакогнозии Санкт-Петербургской государственной химико-фармацевтической академии и на биолого-почвенном факультете Санкт-Петербургского государственного университета. Им был разработан курс лекций “Введение в ботаническое ресурсоведение”, ряд учебных и методических пособий для ботанических и фармацевтических вузов. Обширное научное и педагогическое наследие Андрея Львовича Буданцева на многие годы останется востребованным для его коллег, соратников и учеников.

Особое место в деятельности Андрея Львовича Буданцева занимала многолетняя редакционная работа. С 2003 по 2016 г. он являлся Главным редактором журнала “Растительные ресурсы” – периодического издания ОБН РАН, публикующего результаты фундаментальных и прикладных ис-

следований в области ботанического ресурсоведения, а с 2016 г., оставаясь одним из наиболее активных членов редколлегии “Растительных ресурсов”, стал Главным редактором Ботанического журнала. Андрея Львовича как руководителя ведущих периодических изданий ботанической науки отличала широкая научная эрудиция, внимательность и требовательность при оценке уровня научных публикаций, талант организатора, способного обеспечить успешную работу редколлегии и повышение научного рейтинга издания. Достойный научный уровень журнала “Растительные ресурсы” и авторитет, который он завоевал среди специалистов в области ботанического ресурсоведения, в огромной мере связаны с деятельными усилиями Андрея Львовича, который на протяжении многих лет являлся его руководителем.

В наших сердцах навсегда сохранится светлая память об Андрее Львовиче Буданцеве, крупном ученом и организаторе научной и журнальной деятельности, коллеге и соратнике.

Редколлегия журнала “Растительные ресурсы”